

社区教育学院帮居民“学到老”

一年举办公益活动百余场,助推全民学习

“我是个书法爱好者,没事就在家写写。自社区教育学院成立以来,几乎每节书法课都来,这里不收费,有所学,有所乐,真好!”家住锦绣花园的李大爷表示。据悉,为丰富辖区居民业余生活,建设和谐文明社区,章丘社区教育学院针对辖区老年、青年、少年等不同年龄群体,多方聘请专业教师,开设舞蹈、素描、书法、围棋、国画、计算机等多门课程和公益讲座,一年来举办百余场活动,培训居民上万人次。通过多项措施积极打造社区教育“标杆”,助推全民学习。

本报记者 支倩倩
通讯员 张强 王崇燕

多门课程免费学 一年培训上万居民

据了解,为丰富辖区居民业余生活,建设和谐文明社区,章丘社区教育学院自2016年9月成立以来,始终以“推动全面学习,提升全民素质”为宗旨,多方聘请专业教师,针对辖区老年、青年、少年等不同年龄群体,共开设书法、围棋、国画、瑜伽、舞蹈、计算机等多门免费课程,为辖区百姓提供了良好的学习机会。

“新学期开学以来,前来报名培训的社区居民络绎不绝,热情高涨。学员中既有懵懂纯真的幼小孩童,也有年过花甲的睿智老人。”章丘社区教育学院的相关负责人介绍,通过培训,他们在这里陶冶了情操,提高了技艺,增进了感情,找到了“家与学校之外的另一个快乐空间”。

采访中记者了解到,除了每周的固定课程外,章丘社区教育学院还通过组织丰富多彩的教育活动,不断提高社区居民的思想道德素质和科学文化素质,努力提升社区的文明程度。一年多来,学校把共建教育基地作为社区教育的载体来抓,与辖区内外众多单位签订共建协议,实现资源共享,为社区教育在辖区全面展开提供了更大的舞台,先后举办了各种活动,如“新世纪社区亲子游戏”“计算机公益培训”“摄影讲座公益培训”“农民书法家创作交流会”“龙山文化”迎春笔会、“艺术为民”社区老干部笔会、“寻找最美阅读推广大使活动”“领读经典”大型公益讲座“走进商埠职业技能培训推广”“全省社区教育书画展”“全省老年人摄影展”等百余场活动,利用寒暑假期间,积极开展老年书画培训、女子瑜伽培训、摄影公益讲座等。上述活动有效调动各类人群参与关注,培训居民上万人次,通过全民参与,使社区活动成为提升居民素质教育的第二课堂。

启动“四点半”课堂 趟出社区教育新路子

“听说学院聘请了专业的舞蹈老师,所以我一早就从乡镇上来了,跟着老师学完了新动作后,我就回家,再教给家乡的父老乡亲。”一位爱好广场舞的张女士表示,因为没有老师教授新动作,现在村里的那套广场舞都跳了快一年了,这里有免费的培训,何乐而不为呢?对于社区教育学院,她忍不住点起了赞。

值得一提的是,2017年章丘社区教育学院联合第二实验小学,通过研判和分析家庭教育面临的新情况和现实问题,启动“四点半”课堂试点项目。通过学生自愿报名,按照兴趣分班,招募近六十名学生进行公益培训,这一做法在社会上反响强烈,走在了章丘区乃至济南市的前列,也为推动实现社区教育与学校教育的有效衔接和良性互动提供了宝贵经验。



家校结合,“四点半课堂”开班仪式。



免费培训老年人学电脑。

去年7月份,全省电大工作会议在海阳市召开,章丘社区教育学院代表章丘做社区教育工作典型发言。10月27日,在济南市槐荫区举行的全民学习周启动暨颁奖仪式上,学校马先勇、王崇燕两名工作人员被评为济南市全民学习服务之星;景焕新等三名群众被评为济南市全民学习之星。

为进一步加强社区教育工作的指导,章丘社区教育学院积极争取区委、区政府支持,牵头组建了区、镇、村三级社区教育网络,在各乡镇街道设立社区教育中心、村居教学站,实现社区教育精准服务和全覆盖。通过选聘党政机关、科技部门、学校、厂矿或民间有专长的人员组建讲师团,打造专职教师、兼职教师、志愿者三支队伍,依托他们开展社区教育工作,并以点带面,引导居民确立“终身学习”的理念。

如今,社区居民自主学习的积极性空前高涨,如“三友书社”“仪古书社”等民间书画团体,每周来学校进行艺术交流活动,兼职教师李文香等组织的“社区教育学院舞蹈队”,先后获得第五届章丘区全民健身舞蹈大赛金奖、2017年济南社区舞蹈大赛章丘赛区第三名等优异成绩,并配合文化部门到官庄街道办事处开展文化下乡活动,大力推广全民健身理念。



章丘社区教育学院。



积极开展老年书画教育。

相关链接

“没有围墙的学校” 将让更多居民受益

随着经济水平的发展,生活水平的提高,人们对精神文化的需求也日益增长。而社区教育学校就如“没有围墙的学校”,正在方便居民在家门口随时“充电”。当谈到学校今后的发展方向时,章丘社区教育学院相关负责人表示,2018年把社区教育作为学校工作的重要内容和基础性工作,进一步构建和完善终身教育体系,形成终身学习的公共资源平台,使学习型社会建设工作落到实处,努力让更多居民从中受益。

记者了解到,今年章丘社区教育学院将重点抓好量大面广、受到社区居民普遍欢迎的各类培训活动,如瑜伽培训、书法培训、国画培训、舞蹈培训、计算机应用培训、智能手机培训、健康讲座、摄影讲座、文化讲座等,拓展和丰富教育培训内容,增强培训的针对性和有效性,积极创新培训形式,逐步提高社区居民的教育培训率,逐步实现有学习能力和学习要求的社区居民“人人皆学”的目标。

下半年继续举办全民终身学习活动周专题活动,发动社区居民广泛参与,推动各类学校和教育培训机构资源向社区开放,推动全民阅读、建设书香章丘。同时充分利用社区内现有各类教育资源,横向联合,纵向沟通,实现教育资源共享,使现有教育资源发挥更大的作用。依托社区内普通中小学和各类职业学校、成人学校面向居民开展教育培训服务,使其成为开展社区教育的重要力量;要积极创造条件,充分运用山东终身学习在线、章丘广播电视大学官方网站、计算机网络教学等现代远程教育手段,构筑社区居民全民学习、终身学习的平台。

“社区教育面向基层,它是求知求职场所,也是社会减震器,可以预防化解矛盾,有助于社会稳定。我们将针对社区需要,提供不同的教育课程,从而形成独特的社区教育特色品牌,使社区居民主动参与、乐于参与社区教育。”章丘社区教育学院的相关负责人表示,一年来,学校坚持立足社区、面向群众,大力开展“资源更优质、发展更全面、成长更健康”的社区教育,坚持提高广大居民参与度、扩大活动覆盖面、增强活动的教育性和互动性,通过组织丰富多彩、形式多样的教育活动,不断提高社区居民的思想道德素质和科学文化素质,努力提升社区的文明程度。

本报记者 支倩倩
通讯员 张强 王崇燕